



Znižanje trošarine za kmetijstvo, gozdarstvo in čebelarstvo

ABC goriva za kmetijstvo

Z gorivom za kmetijstvo (skrajšano GK) se od 1. januarja 2023 naprej omogoča uveljavljanje znižane trošarine za gorivo, ki se uporablja za pogon kmetijske in gozdarske mehanizacije ter vozil, prirejenih za prevoz čebeljih panjev, že ob samem nakupu goriva. S tem se je nadomestilo uveljavljanje pravice do vračila plačane trošarine za gorivo s predložitvijo zahtevka za vračilo trošarine, kar je bilo v Sloveniji omogočeno okoli zadnjih dvajset let.

Kaj je gorivo za kmetijstvo (GK) in njegove lastnosti (kakovost)?

Gorivo za kmetijstvo je plinsko olje iz tarifne oznake 2710 19 43. V Sloveniji se plinsko olje iz te tarifne oznake prodaja kot »dizelsko gorivo« za pogon ali kot »kurilno olje ekstra lahko« oziroma skrajšano KOEL za ogrevanje. Gre za proizvoda, ki sta po svojih tehničnih lastnostih zelo podobna in se razlikujeta v namenu uporabe, v zadnjih letih pa vse bolj tudi v nekaterih drugih parametrih. KOEL je prav iz tega razloga davčno dodatno "označeno" gorivo. Od 1. januarja 2023 je enaka označitev predpisana tudi za novo gorivo KOEL-GK (skrajšano "GK"). Gorivo za kmetijstvo pri tem ne sme vsebovati biodizla (metilnega estra maščobnih kislin oz. "FAME"). Tega namreč dizelsko gorivo lahko vsebuje do 7 vol. %.

Ena od pomembnejših razlik med novim KOEL-GK gorivom in med "starim" kurilnim oljem za ogrevanje je tudi v vsebnosti žvepla. Za razliko od omejitev, ki je za kurilno olje veljala do sedaj oziroma še vedno velja (1g žvepla/kg goriva), gorivo za kmetijstvo

sme vsebovati le 10 mg žvepla/kg goriva, kar predstavlja kar stokratno razliko. Ta omejitev je ključna za varovanje sistemov čiščenja izpuha pri sodobnih dizelskih motorjih.

Gorivo za kmetijstvo in temperature v letnih obdobjih

Nizkotemperaturne lastnosti goriva za kmetijstvo morajo biti prilagojene letnim obdobjem uporabe, tako kot to velja za dizelsko gorivo. V pogojih zimskih temperatur namreč lahko pride do izločanja kristalov parafina, ki so sicer nujen sestaven del dizel-



Slika 1. Plinsko olje iz tarifne oznake 2710 19 43 se v Sloveniji prodaja kot »dizelsko gorivo« za pogon (na sliki levo) ali kot »kurilno olje ekstra lahko« oziroma »kurilno olje ekstra lahko – GK«, ki je davčno (rdeče) označeno in ima nižjo trošarino ter je namenjeno za ogrevanje ali za pogon kot gorivo za kmetijstvo (na sliki desno). Slika je simbolična, posodi nista certificirani za prevoz goriva.

Povezava do posnetka predavanja o gorivu za kmetijstvo na youtube:



skih goriv, saj zagotavljajo lažji samovžig goriva. Pri nakupu goriva na zalogo je zelo pomembno, da v poletnem času ne kupujemo goriva za zimski čas. Za obratno vrsto rabe ovir ni. Za zimsko rabo torej uporabljajmo le gorivo zimske kakovosti, kupljeno v času zimske sezone.

Odpornost goriva na nizke temperature morajo zagotoviti proizvajalci oziroma ponudniki goriv na trgu, pri čemer se morajo upoštevati mejne vrednosti, ki jih določajo nacionalni standardi. Podatek, ki je najboljši približek »temperature uporabnosti« goriva je t. i. filtrirnost (skrajšano tudi »CFPP«). A potrebno je biti previden: zaradi zunanjih vplivov lahko do težav pri pretočnosti goriva pride tudi že nekaj stopinj prej!

Predpisane vrednosti po standardu SIST EN 590, ki veljajo tudi za gorivo KOEL-GK

Letno obdobje	Filtrirnost (CFPP)
Od 15. aprila do 30. septembra (poletno obdobje)	Največ 0 °C
Od 1. oktobra do 15. novembra (jesensko obdobje)	Največ -10 °C
Od 16. novembra do 29. februarja (zimsko obdobje)	Največ -20 °C
Od 1. marca do 14. aprila (spomladansko obdobje)	Največ -10 °C

Znižanja trošarine za bencin ni več

Gorivo za kmetijstvo je plinsko olje, ki se uporablja za pogon dizelskih motorjev. Znižanja trošarine za pogonska goriva za bencinske ali motorje na motorni petrolej, npr. za motorne žage, motorne kosilnice z bencinskimi motorji, nahrbtnni pršilniki itn., ki je bilo možno pri vračilu trošarine vključno do leta 2022, od 1. januarja 2023 ni več.

Standard SIST 1011

Novi standard SIST 1011 »Tekoči naftni proizvodi – Plinsko olje za ogrevanje (kurilno olje ekstra lahko) in gorivo za kmetijstvo (kurilno olje ekstra lahko – GK) – Zahteve in preskusne metode« z datumom objave 1. februar 2023, danes opredeljuje lastnosti več vrst goriv. Za gorivo za kmetijstvo (KOEL-GK), ki je vključeno v ta standard in za katerega velja omejitev vsebnosti žvepla do 10 mg/kg goriva, je ena bistvenih določb ta, da gorivo izpolnjuje tako zahteve, ki veljajo za namen ogrevanja in jih predpisujejo proizvajalci kotlov, kot tudi vse zahteve standarda SIST EN 590. S tem se med drugim zagotavlja tudi ustrezne mazalne sposobnosti goriva, ki so bistvene za zaščito napajalnega sistema dizelskih motorjev.

Pri izboru goriva za določen stroj oziroma motor moramo v prvi vrsti upoštevati zahteve, ki jih določa njegov proizvajalec. Praktično za vse dizelske motorje na trgu velja, da kot ustrezna veljajo goriva, ki izpolnjujejo zahteve mednarodnega standarda EN 590 (v Sloveniji je to SIST EN590).

Oznake točilnih mest

Naprave za točenje goriva za kmetijstvo na bencinskih servisih morajo biti označene v skladu s standardom SIST 1011. Na njih mora biti napis »Kurilno olje ekstra lahko – GK« ali skrajšano verzijo »KOEL – GK« ter oba standarda, ki ju mora izpolnjevati gorivo za kmetijstvo (slika 2). Na sliki 3 sta prikazana dva primera označenih točilnih mest za gorivo za kmetijstvo.

Kje je/bo na voljo gorivo za kmetijstvo?

Gorivo za kmetijstvo bo po trenutnih podatkih Finančne uprave na voljo na 262 bencinskih servisih (od skupaj 558 bencinskih servisov v Sloveniji). Nekateri trgovci z gorivi že od 1. januarja 2023 ponujajo gorivo za kmetijstvo, pri drugih pa to pričakujemo v najkrajšem možnem času. Kar nekaj informacij o prodajnih mestih je najti na spletnih mestih trgovcev z gorivi, tudi o dostavi na dom.



Slika 3. Primeri dveh pravilno označenih točilnih mest za gorivo za kmetijstvo



Slika 2. Tablica (nalepka) v dveh različicah za točilno mesto za gorivo za kmetijstvo (Kurilno olje ekstra lahko – GK). Slika je iz predloga standarda SIST 1011.

Višina trošarine, cena goriva za kmetijstvo in DDV

Drobnoprodajna cena goriva za kmetijstvo vsebuje enak znesek trošarine, kot velja za plinsko olje za ogrevanje (ELKO – ekstra lahko kurilno olje), oziroma 24 odstotkov od višine trošarine za dizelsko gorivo. To pomeni znižanje trošarine za 76 odstotkov, kar je še nekaj več od dosedanjih 70 odstotkov pri vračilu trošarine.

Drobnoprodajna cena goriva za kmetijstvo je torej enaka drobnoprodajni ceni plinskega olja za ogrevanje. V cenikih trgovcev je zapi-

sano kot »Kurilno olje ekstra lahko« ali kot »Ekstra lahko kurilno olje«. V januarju 2023 je bila maloprodajna cena KOEL – GK 1,115 evra na liter, dizelskega goriva pa 1,483 evra na liter. Sicer pa je cene goriv mogoče spremljati na spletu, npr. na <https://goriva.si/>. Ta cena zajema tudi DDV, ki ga zavezanci za DDV obračunajo kot vstopni DDV oziroma si ga povrnejo ob obračunu DDV.

Upravičenci za nakup goriva za kmetijstvo

Upravičenci so, poenostavljeno povedano, vsi tisti, ki so že do sedaj vlagali zahtevke za vračilo trošarine, in tudi ostali, ki izpolnjujejo pogoje, predpisane z Zakonom o trošarini (ZTro – 1C).

V tekočem letu so to nosilci kmetijskega gospodarstva, člani agrarnih skupnosti in uporabniki kmetijskih ter gozdnih zemljišč in uporabniki gozdnih zemljišč, ki bodo na dan 30. junija preteklega leta izpolnjevali vstopni normativ, to je normativno porabo 540 litrov za kmetijske in gozdne površine ali

Tehnika

150 litrov samo za gozd ter čebelarji z najmanj 41 čebeljimi panji, ki imajo na dan 30. junija preteklega leta evidentirane premike čebeljih panjev na oddaljena stojišča v oddaljenosti vsaj 10 kilometrov zračne linije.

Normativno porabo za vstopni pogoj za nakup goriva za kmetijstvo določa ustrezen pravilnik. Pravilnik lahko najdete na spletni strani <https://www.s-k.si/novice>.

Tisti, ki navedenega vstopnega pogoja ne izpolnjujejo, niso upravičenci za nakup goriva za kmetijstvo. Ga pa lahko uporabljajo pri izvajanju storitev, če ga kupi in ga jim da na razpolago naročnik storitve, ki je upravičenec za nakup. Več o tem v točki o storitvah.

Kdo lahko kupuje gorivo za kmetijstvo na bencinskem servisu?

Fizične osebe

Gorivo za kmetijstvo lahko kupuje nosilec kmetijskega gospodarstva, namestnik in član oziroma člani kmetijskega gospodarstva ter člani agrarnih skupnosti. Vse te davčni organ do 1. januarja tekočega leta v informacijskem sistemu davčnega organa uvrsti v seznam in jim dodeli enolično identifikacijsko oznako (EIO). To je enajstmestna številka, ki je sestavljena iz davčne številke in zadnjih treh števil enotne matične številke občana (EMŠO). Fizične osebe upravičenost do nakupa goriva za kmetijstvo za tekoče leto preverijo prek odprtega portala eDavki z vnosom enolične identifikacijske oznake v iskalnik. To oznako si lahko natisnejo kot QR kodo. Navodila FURSa za preveritev EIO so na voljo na spletni strani <https://www.s-k.si/novice>.



Slika 4. Če kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo uporabljamo v okviru s. p.-ja ali d. o. o.-ja, ki ni istočasno kmetijsko gospodarstvo in tako ni upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo, le-tega s to mehanizacijo ne smemo uporabljati. Foto Farmtech.



Slika 5. Primer QR koda enolične identifikacijske oznake. Osebni podatki upravičenca niso izpisani, vsebuje jih le koda.

Pravne osebe in s. p.-ji

Upravičenost do nakupa pravna oseba ali samostojni podjetnik posameznik (s. p.) preveri z vnosom davčne številke v iskalnik na odprtem portalu eDavki. Postopek je enak

kor pri preveritvi za fizične osebe, upoštevajte iste navodila.

Če je pravna oseba ali s. p. upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo, mora v zaprtem delu portala eDavki v okviru vpogleda »NF-KmetDizel – Pregled in urejanje kupcev goriva za kmetijstvo« vnesti ime, priimek in davčno številko osebe (ene ali več), ki bo opravljala nakup goriva za kmetijstvo v imenu upravičenca. V tem primeru bo informacijski sistem davčnega organa tej osebi dodelil enolično identifikacijsko oznako, sestavljeno iz davčne številke pravne osebe ali s. p.-ja in zadnjih treh števil enotne matične številke osebe (EMŠO), ki bo opravljala nakup goriva za kmetijstvo v imenu upravičenca. Navodila za vnos so na voljo v datoteki na spletni strani <https://www.s-k.si/novice>.

Kmetijska dejavnost in s. p. ali d. o. o. za drugo dejavnost

Na kar nekaj kmetijah poleg kmetijske dejavnosti izvajajo tudi druge dejavnosti, registrirane kot s. p. ali pa kot d. o. o., kjer se za izvajanje dejavnosti uporablja tudi kmetijska in gozdarska mehanizacija. Ali se lahko tudi za pogon te mehanizacije uporablja gorivo za kmetijstvo? To je dovoljeno le, če je na s. p. ali d. o. o. prenesena tudi kmetijska in/ali kmetijska dejavnost na kmetiji, vključ-

ONE THING IS SIMPLE: FendtONE

Ko traktor in pisarna postaneta eno.

Predstavljamo vam: vaše nove tri pisarne. FendtONE digitalni operacijski sistem je v novih generacijah traktorjev Fendt 500, 900 in 1000 Vario sedaj na voljo kot standardna oprema. Kmetovanje ne bi moglo biti bolj učinkovito. **Več na www.fendt.com/new-tractors**

It's Fendt. Ker mi razumemo kmetijstvo.

Interexport
PE KOMENDA, Potok pri Komendi 12
PE SLOVENSKA BISTRICA, Trgovska ulica 5
PE NOVO MESTO, Sevno 13

info@interexport.si
01 834 44 00
www.interexport.si



Slika 6. Točilno mesto za gorivo za kmetijstvo (ELKO – GK) prodajalec odklene po preveritvi upravičenosti za nakup. Na točilnih mestih so praviloma nameščena navodila za točenje in prevoz goriva.

no z urejenostjo vpisa v register kmetijskih gospodarstev, urejenostjo GERK-ov in je tako s. p. ali d. o. o. upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo. Sicer pa ne oziroma v s. p. in d. o. o. ni dovoljeno uporabljati goriva za kmetijstvo za pogon kmetijske in gozdarske mehanizacije.

Izkazovanje upravičenosti za nakup goriva za kmetijstvo na bencinskem servisu

Oseba, ki izpolnjuje pogoj za nakup goriva za kmetijstvo, pred nakupom goriva za kmetijstvo trgovcu predloži enolično identifikacijsko oznako in osebni dokument, s katerim izkaže svojo identiteto. Enolično identifikacijsko oznako lahko trgovcu pove ali pa mu

jo predloži v obliki natisnjene QR kode, ki si jo lahko stika ob preveritvi upravičenosti za nakup goriva na odprtem portalu eDavki.

Trgovec po preveritvi upravičenosti osebi dovoli nakup goriva za kmetijstvo oziroma ji odklene ročko (točilno pipo) na točilnem mestu (slika 6). Trgovec mora do 31. januarja tekočega leta predložiti podatke o prodaji goriva za kmetijstvo davčnemu organu za preteklo leto. Prvič do 31. januarja 2024 za leto 2023.

Točenje v zalogovnik vozila ali v prenosne posode

Gorivo za kmetijstvo se sme točiti v zalogovnike vozil ali v prenosne posode. Pri točenju v prenosne posode je potrebno upoštevati določbe o prevozu nevarnih snovi. Gorivo se sme točiti le v certificirane posode, na kar je potrebno paziti pri nakupu posod. Brez posebnih pogojev se lahko toči in prevaža do največ 60 litrov goriva na posodo in 240 litrov na vozilo.

Če se toči v večje posode in/ali več od navedenega, vendar največ do tisoč litrov KOEL – GK ali pa tudi dizelskega goriva (pri bencinu je meja 333 litrov), mora biti v vozilu nameščen gasilnik z najmanj 2 kilogramoma prahu, posoda mora biti označena z UN številko nevarnega blaga, nalepko nevarnosti številka 3 (stiliziran plamen) in nalepko okolju nevarno (stilizirano drevo in stilizirana riba na hrbtu). Pri prevozu še večjih količin goriva je potrebno v celoti upoštevati mednarodne predpise z oznako ADR.

Na točilnih mestih so praviloma nameščena navodila za točenje goriva in prevoz gori-



Slika 7. Gorivo je dovoljeno točiti in prevažati le v certificiranih posodah. Posoda na levi je certificirana in opremljena s predpisanimi oznakami, posoda na desni pa ni certificirana.

va v posodah (slika 6). Na točilnih mestih goriv za ogrevanje so (bila) napisana tudi opozorila o prepovedi točenja teh goriv v zalogovnike vozil. Po 1. januarju 2023 se na teh mestih toči tudi gorivo za kmetijstvo in prepoved točenja v zalogovnike kmetijske in gozdarske mehanizacije ne velja več. Temu se bodo morala prilagoditi tudi navodila, ki jih ponudniki navajajo na svojih točilnih mestih. Pričakovati je, da bo to urejeno postopoma, ne glede na to, da ta omejitev za upravičence do nakupa goriva za kmetijstvo že od 1. januarja 23 ne velja več.

Za pogon katerih strojev in vozil se sme uporabljati gorivo za kmetijstvo?

Gorivo za kmetijstvo se sme uporabljati v kmetijski in gozdarski mehanizaciji, ki je navedena v »Pravilniku o seznamu kmetij-



UNIFOREST®

**REZALNO CEPILNI STROJ
TITAN 53/40**



GERMAN DESIGN AWARD SPECIAL 2023

**REZALNE
KLEŠČE
RK 260**



**CEPILNIKI DRV
TITANIUM**



GERMAN DESIGN AWARD SPECIAL 2017

**GOZDARSKI
VITLI**



051 647 716
| prodajalna@uniforest.si
| www.uniforest.si



Slika 8. Gorivo za kmetijstvo se v vozilih, ki niso naštetá med kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo, ne sme uporabljati, tudi če se uporabljajo na kmetiji.



Slika 9. Gorivo za kmetijstvo lahko upravičenec uporablja za vsa dela, ki jih izvaja s kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo, tudi vzdrževanje cest, pluzenje snega itn.

ske in gozdarske mehanizacije ter katalogu stroškov kmetijske in gozdarske mehanizacije« (priloga 1 tega pravilnika) in za pogon vozil, prirejenih za prevoz čebeljih panjev, ki so kot vozila za posebne namene opredeljena v Pravilniku o ugotavljanju skladnosti vozil (priloga I, Opredelitev kategorij vozil, stran 6). Oba pravilnika sta na voljo na spletni strani <https://www.s-k.si/novice>.

Goriva za kmetijstvo ni dovoljeno uporabljati v vozilih, ki se sicer uporabljajo tudi na kmetijah (kombinirana vozila, poltovornjaki oziroma pick upi, terenska vozila, osebna vozila, tovorna vozila, štirikolesniki itn.), a niso vključena v zgoraj omenjeni pravilnik.

Za katera dela in katere dejavnosti se sme uporabljati gorivo za kmetijstvo?

Gorivo za kmetijstvo se sme uporabljati za vse dejavnosti in vsa dela, ki jih upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo izvaja s kmetijsko in gozdarsko mehanizacijo iz seznama

v pravilniku, navedenem v prejšnji točki. Torej za vsa dela v kmetijstvu, gozdarstvu in drugih dejavnostih, ki jih lahko izvaja s to mehanizacijo, npr. pluzenje snega, košnja brežin, čiščenje jarkov itn.

Gorivo za kmetijstvo se sme uporabljati tudi za prevoze čebeljih panjev s tovornimi vozili, navedenimi v prejšnji točki.

Kje se sme uporabljati gorivo za kmetijstvo?

Upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo sme le-to uporabljati tako na lastnih površinah oziroma površinah, ki jih ima v uporabi, kot tudi za izvajanje storitev drugim oziroma naročnikom storitev.

Koliko goriva za kmetijstvo lahko kupi upravičenec?

Količina kupljenega goriva za kmetijstvo navzgor ni omejena. Upravičenec ga lahko kupi, kolikor ga potrebuje. Normativna poraba, omenjena na začetku tega besedila, je namenjena le ugotavljanju upravičenosti za nakup goriva za kmetijstvo (vstopni pogoj).

Uporaba goriva za kmetijstvo pri izvajanju storitev

Upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo sme le-to uporabljati tudi pri izvajanju storitev. Količina kupljenega goriva za kmetijstvo navzgor ni omejena in tako upravičenec to gorivo uporablja kjerkoli.

Če pa izvajalec storitev ni upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo (ne dosega vstopnega pogoja ali sploh nima kmetijskih in/ali gozdnih površin v lasti oziroma v upora-



Slika 10. Upravičenec sme gorivo za kmetijstvo uporabljati v neomejenih količinah za delo na lastnem gospodarstvu ali za izvajanje storitev. To gorivo sme uporabljati za pogon kmetijske in gozdarske mehanizacije, ki je navedena v pravilniku s seznamom le-te.

bi), tega goriva sam ne more kupiti. Mu pa ga lahko kupi in ga da v uporabo naročnik storitve, ki je sam upravičenec za nakup goriva za kmetijstvo, kot pojasnjujejo na Finančni upravi. Logično je, da lahko to gorivo uporablja le na površinah oziroma za dela, ki jih opravlja za navedenega naročnika (upravičenca za nakup goriva).

Dodatne informacije

Na spodnjih spletnih straneh so na voljo dodatne informacije o gorivu za kmetijstvo, ki bodo po potrebi tudi posodobljene.

Kmetijsko gozdarski zavod Ljubljana: <https://lj.kgzs.si/dogodki-in-novice>

Strojni krožki Slovenije: <https://www.s-k.si/novice>

Finančna uprava Republike Slovenije: <https://www.fu.gov.si/>

Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije: <https://www.kgzs.si/>

Marjan Dolensek
KGZS – Zavod LJ

Zimska PONUDBA!

Pokličite za ponudbo!

Nakladalci za vse tipe traktorjev!



PROFI KMET



Trgovina s kmetijsko in gozdarsko opremo ter servisom

Čeplje 12b | 3305 Vrnsko

Vinko: 040 602 828

Tomaž: 040 684 868

info@profi-kmet.si



www.profi-kmet.si